

独腿「少年」重生记

山东小伙结婚前两月遭遇严重车祸后截肢，未婚妻不离不弃，患难与共苦尽甘来



9月6日，张振辉已经摘下了鼻饲管，他对未来充满信心。

□文/图 半岛全媒体首席记者 刘玉凡 刘文 半岛全媒体记者 王晓雯(署名除外)

“回头看，轻舟已过万重山；向前看，前路漫漫亦灿灿。”这是山东潍坊小伙张振辉在朋友圈的个性签名。谁也不会想到，这位自信阳光的小伙曾在“鬼门关”走了一遭。2020年，张振辉遭遇严重车祸后左腿截肢，在之后的三年里，他历经大大小小13次手术，全身最多时曾有8个洞口。然而，命运的重拳并没有把他击倒，家人悉心照顾，未婚妻不离不弃，让他重新燃起“生的希望”。在张振辉住院期间，未婚妻黄晓琪以“少年”称呼他，深情写下了一封封鼓励信。三年后，张振辉历经千难万苦，顽强地站了起来。他说，如今最想和未婚妻补拍一下婚纱照，举办一场“迟到”三年的婚礼。

遭遇一场横祸 小伙失去左腿

帅气的脸庞，阳光般灿烂的笑容……9月6日，记者在青岛市李沧区一家康复机构见到张振辉时，他正在用双手支撑着双杠，一步一步向前走动。今年27岁的张振辉十分健谈，笑起来有两个小酒窝。如果不是身体上佩戴的假肢和腹部的一块块伤疤，人们很难将他与过往的伤痛联系在一起。

2020年6月份，张振辉在骑三轮车回家的路上，不慎发生车祸，他被迎面而来的一辆小货车撞击，失去了一条腿。“当时我看了一下四周，我的腿已经离开了我的身体，当时心想，我的人生毁了。”再次睁开眼睛时，张振辉发现自己已经在重症监护室，身边都是冷冰冰的机器，没有手机，没有钟表，不清楚发生了什么，这让他十分慌乱。“甚至我在哪儿都不知道，还以为我是在昌邑的医院，其实是在潍坊。”病房里没有白天黑夜，张振辉身上插满了各种各样的导管，被束缚在一张小小的病床上，每天只能盯着天花板发呆。

这场飞来横祸，让张振辉的身体遭受重创，也打碎了他原本平静美好的生活。在出事的前几天，张振辉还在和未婚妻商量着拍婚纱照，按照计划，他们要在当年8月份携手步入婚姻殿堂。

“我还是一个健全的人吗？”急于了解自己身体状况的张振辉，不禁向护士询问。

“护士反问我，‘谁是健全的人呢？你看我少一颗牙，我也不是健全的人，大家都不是’。”护士的答复更像是一个善意的谎言，她并没有直截了当地告诉他残酷的事实，彼时张振辉还心存希望，“好像觉得我这条腿应该是保住了。”因为骨盆断裂，钉入了钢板，张振辉谨遵医嘱，躺了三个月。当他终于能简单坐起来的时候，他才发现自己已经失去了左腿。

一家人一起走 难关难过关过

“全身骨折的地方就不说了，其实身

体上这也漏了，那也破了。”张振辉说，他也是后来才知道，自己的伤情远比想象中要严重得多，医院下达了病危通知书，在医生看来，他们从未见过伤势如此严重的病号，他能活下来的可能性微乎其微。家人们怕张振辉的母亲一时接受不了，起初并没有告诉她实情。“我妈以为我骨折了，还担心耽误了8月份婚礼。”转院到南京治疗后，张振辉整整住了43天院，这才脱离了生命危险。

张振辉住在重症监护室的时候，亲属不能探视，他的父亲好不容易争取到了十分钟的时间，进去看了儿子一眼。“我当时觉得很内疚，没给家里增光添彩，反而出了这样的事。”张振辉说道，人们常说“父爱如山”，在此之前，他与父亲单独交流的次数都很少，但这次，他跟父亲郑重说了一声“对不起”，“我爸流泪了，他说‘没事，你放心，都能好’。”

“当时太难过了，觉得自己年纪轻轻，遭受点磨难慢慢就好了。当发现没有左腿了，回不到之前了，非常消极。”张振辉告诉记者，后来他在住院期间，发现了很多比他还要“难”的人。“我这些年在医院住着，有些人看起来比你健全，他还会羡慕你，因为你可能会好，而有些病是不可逆的。”张振辉说，受伤之后，面对无法驱避的苦痛，一家人一起携手，渡过了一道又一道难关，“每次住院做检查，或者是疼得受不了的时候，我就老在想这个事，我家人真的太不容易了，所以我一定要让自己好。”

张振辉回忆，亲朋好友也十分关注他，这些年住院治疗花费了200多万元，除去肇事方赔偿的100万元保险金，剩余的费用都是大家一起凑来的。“当时亲戚朋友说，你们放心吧，钱我们来想办法。”张振辉说，一路走来，正是亲人的陪伴和支持，支撑着自己和伤痛做斗争。

姐姐陪伴三个月 妈妈整夜坐着睡

张振辉的姐姐比他大十岁，张振辉出事之后，姐姐连着三个月一直陪伴左右，悉心照顾。“我姐说，我才是她的第一个孩子。”张振辉回忆，从小到大，闯了什么祸或有什么事，他都是找姐姐。在重症监护

